

檀香山華人信義會
Chinese Lutheran Church of Honolulu

1640 Liliha St., Honolulu, HI 96817
Telephone: (808) 550-8261 Email: office@clch.org Website: www.clch.org

各位弟兄姊妹平安。

聖誕節已經過了，周圍依然瀰漫着節期的氣氛。打開手機仍看到許多與聖誕節有關的消息，聽到許多聖誕節的詩歌和音樂。

今年的聖誕節，我感到特別愉快。
12/20 (禮拜天) 本教會舉行慶祝聖誕崇拜。當天有43位成人和5個小孩領受洗禮，8個青少年行堅信禮，14位基督徒加入教會，合共70人。一片興旺的景象！

當天晚上，愛家團契三、四十人在團長新秀姊妹家中共聚。幾位剛領受了洗禮的弟兄姊妹分享他們在這信仰中的美好感受，聚會溫馨愉快，大家分享食物，彼此愛顧、和睦共處的氣氛充滿整個房子。

12/24，聖誕節前夕，本教會中文部和英文部分別舉行慶祝聖誕晚會。中文部晚會的主題是「最珍貴的禮物」。禮堂全場爆滿，座無虛席，來了不少新朋友。晚會的節目安排得很好，程序進行如流水行雲，非常暢順。主題清晰，聖誕節的意義表達得很清楚。壓軸戲是五位姊妹組成的夏威夷舞蹈敬拜隊，以舞蹈表達「彌賽亞」的信息。參加完這晚會，彷彿吃了一頓豐盛的聖誕大餐！謝謝敏玲、William、李師母安排策劃這聚會，謝謝台前幕後多位同工盡心盡力也參與。

我喜歡聖誕節。小時候喜歡這節期的熱鬧和彩色繽紛，長大了更多喜歡這節日傳達的意義。

昨天看到一個視頻，標題是「只有基督教才能救中國」。講者看來不是基督徒，從他的講論中可見他對基督教只有表面的認識。他對基督教竟然有如此高的期許，堪稱別具慧眼！我認為，標題改為「只有基督才能救中國人」更合適。

一個人加入了教會，但沒有信靠基督，這人不能得救。唯有認真信靠耶穌基督，我們生命才能有美好的改變。「除祂(耶穌)以外別無拯救，因為在天下人間沒有賜下別的名，我們可以靠着得救。」(徒4:12)

基督來這世界作全人類的救主，要拯救所有人，包括中國人。基督不是來救某一個國家。國家會因為政治和社會多種因素而興替。國家不是耶穌拯救的對象。耶穌沒有拯救當時的羅馬帝國。然而，一個國家的元首若認真信靠耶穌，若有許多政府官員是敬虔的基督徒，若有許多百姓認真信靠上帝，這國家必然會興旺。

「以耶和華為帝的，那國是有福的。」(詩33:12)

這是美國得天獨厚的主因。

美國的立國先賢很多是敬虔的基督徒。他們以基督教信仰的理念訂立這國家的憲法，很自然，這國家很重視聖誕節。很多美國總統在聖誕節前夕的「平安夜」都會向全國廣播，講一段簡短的信息。候任總統川普在今年的「平安夜」發表的演說，在網上廣傳，我翻譯如下：

「我與妻子馬蘭妮(Melania)恭祝大家有美好和歡樂的聖誕節期。每年在這神聖的時刻，世界各地的基督徒都感謝上帝。在兩千年前上帝差遣祂的獨生子到這世界來，作全人類的救主。耶穌的誕生是一個真正的神蹟，我們在每年的聖誕節都為此慶祝。在我們

與家人和親友歡聚的時候，牠是我們的喜樂、盼望、平安和喜意的終極泉源。這是在每一年中的美好時刻。所以，我們不應該停止說那美好的詞句「聖誕快樂」。在這節期中，我們感謝上帝賜予的許多福氣。我們為在國內和在國外許多的男女軍人禱告，祈求上帝賜他們平安。我們也祈求上帝，在面前這有關鍵性重要的一年中，引導我們，賜力量給我們，看顧我們。藉着上帝的幫助，明年這個時候，我們將會走在美好的道路上，使美國比以前更安全，更強盛，更偉大，更繁榮。我與芭蘭妮再次恭祝大家聖誕快樂。願上帝賜福給你們！」

我查看了多篇過去的總統在聖誕發表的演講，我認為，川普這一篇簡短的信息把聖誕節的意義講得最清楚。耶穌基督降生是一個真正的神蹟，是上帝奇妙的作為，是上帝對人的奇異恩典。這是慶祝聖誕節的主要原因。

12月8日，敘利亞的革命軍攻佔了首都大馬士革，政府軍全面潰敗。總統阿薩德 (Bashar al-Assad, 1965-) 逃亡去了莫斯科，終止了長達24年的獨裁政治。敘利亞成立了臨時政府。新政府前不久頒佈了兩項法令：1. 取消禁止女子入學的禁令，讓所有孩子都有接受學校教育的權利。2. 訂定聖誕節12月25日和26日兩天為公眾假期。這兩項都是移風易俗的美好政策。祝願這國家一步一步邁向光明興旺！

敘利亞90%是阿拉伯人，全民80%以上信奉伊斯蘭教，約10%是基督徒。今年聖誕節是新政府成立後的第一個聖誕節，基督徒當然非常興奮。有人在廣場上豎立一棵聖誕樹，但不久那樹被人燒毀。許多基督徒到街上遊行抗議。第二天，政府為此事

公開向基督徒道歉。敘利亞政府這樣的表現讓我很驚訝，讓我敬佩！

據報導，與此同時，在中國成都的三利廣場、重慶的楊家坪、上海黃埔區博愛廣場都有聖誕樹被人燒毀，沒有群眾抗議，也沒有政府道歉。不知道有沒有抓到燒樹者。看到這情況，我不勝唏噓！我們要多為國內的基督徒禱告，為國家政府禱告。盼望有更多政府官員和百姓懂得尊重對基督耶穌的信仰，有更多人信靠上帝，這樣才可能有真正的國泰民安。

無論是在敘利亞或是在中國，基督徒在公眾地方豎立一棵聖誕樹，當然不是為了裝飾城市，乃是表明信仰，希望引起市民注意聖誕節。他們為此要面對相當大的壓力，要付出相當大的代價。這顯示他們非常重視聖誕節。相形之下，在歐美的自由社會中，許多基督徒或有意或無意，忽視慶祝聖誕節，不願意花精神、時間去慶祝耶穌基督的誕生，只忙著自己去歡度假期 (Happy Holiday)。這好像是無傷大雅的生活選擇，其實是漸漸偏離以基督為中心。這是「聖誕快樂」(Merry Christmas) 與「假期快樂」的基本差別。我們必須警醒留意。

相信您已經度過了一個有意義的聖誕節，願基督誕生帶來的平安、喜樂和盼望常與您同在。願上帝賜福給您和您的家！

僕 李永財 謹上

二〇二〇年十二月廿七日